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Într-o bună parte din despărţămintele sale, activitatea ASTREI a suferit o 
grea lovitură în 1940 prin punerea în aplicare a prevederilor Dictatului de la Viena. 
Consecinţa acestui act pentru judeţul Bihor a fost divizarea sa în două părţi, 
aparţinând la două state diferite: jumătatea sudică României, iar jumătatea nordică 
Ungariei. Activitatea ASTREI, atâta câtă s-a mai desfăşurat în noile condiţii, s-a 
repliat în teritoriul păstrat, în partea de sud a Bihorului, gravitând în jurul oraşului 
Beiuş. 

A doua zi după Dictatul de la Viena, centrala ASTREI de la Sibiu a emis o 
circulară către despărţămintele din teritoriul ce urma să intre în componenţa Ungariei: 
«Cu sufletul îndurerat şi cu inima zdrobită am luat cunoştinţă de noua împărţire a 
românilor din Ardeal şi în clipele acestea extrem de triste pentru neamul românesc 
conducerea vechei nostre instituţii culturale se îndreaptă către acei conducători şi 
membri ai despărţămintelor, cari rămân în ţară străină, cu rugămintea să continue 
afi propovăduitorii culturii româneşti şi să menţină organizaţiile noastre culturale 
prin orice mijloace şi cu orice preţ.» 1 • Din textul circularei răzbate un discret ton 
de adio, impresie pe care ne-o întăresc şi alte fragmente precum: «Comitetul Central 
[ ... ] vă exprimă [ ... ] cele mai vii mulţumiri şi adânca recunoştinţă ... » sau « ... vă 
asigurăm că nu vă vom uita niciodată ... » etc., chiar dacă cei rămaşi înafara hotarelor 
ţării erau îndemnaţi: « ... să nu pierdeţi nădejdea într-un ceas mai.fericit, care o să 
ne unească din nou.» Conducerea centrală a ASTREI promitea totodată că va face 
tot posibilul pentru menţinerea legăturilor cu despărţămintele rămase în teritoriul 
anexat Ungariei. 

Ca urmare, în şedinţa din 7 septembrie 1940, membrii Comitetului Central 
au adoptat decizia de a acţiona pentru continuarea activităţii asociaţiei şi în teritoriile 
transilvane cedate, solicitând în acest sens şi sprijinul episcopilor Nicolae Colan şi 
Iuliu Hossu de la Cluj2. Pentru zilele de 8-9 septembrie fusese convocată adunarea 
generală a ASTREI, care s-a desfăşurat la Sibiu în absenţa reprezentanţilor 
despărţămintelor din teritoriul cedat. În arhivele orădene se păstrează invitaţia la 

1 ANDJB,fond 35, Inv. 94, dos.30, f.81 
2 Matei 1986, p.109 
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această adunare, pe care Teodor Popa, preşedintele despărţământului Bihor, a notat 
cu creionul: «Timpuri grele; Ardealul trunchiat; românii îşi părăsesc vetrele 
dinaintea urgiei horthyste»3 • El însuşi, refugiat la Arad, a continuat să activeze în 
cadrele despărţământului central judeţean Arad4

, fiind cooptat chiar în comitetul 
de conducere al acestuia. Cu toate acestea, în perioada 1940-1943, Teodor Popa a 
fost considerat în continuare ca preşedinte al ASTREI bihorene. 

Prin cedarea jumătăţii nordice a judeţului Bihor, activitatea acesteia fusese 
aproape paralizată după 1940. Situaţia nu era singulară. Chiar în despărţămintelc 
rămase întregi în componenţa statului român, activitatea se redusese la câteva acţiuni 
tradiţionale, cu caracter aniversar, care erau, de ani de zile, apanajul ASTREI. La 
Beiuş, în această categorie intra comemorarea morţii lui Ioan Ciordaş şi Nicolae 
Bolcaş, care se organiza în fiecare an la începutul lunii aprilie la monumentul din 
centrul oraşului al celor doi martiri, în prezenţa autorităţilor şi a unor formaţii corale 
locale5 • În 1942, Comitetul central al ASTREI a luat hotărârea ca fiecare 
despărţământ să comemoreze, la data de 31 mai, 50 de ani de la Memorandumul 
românilor din 1892. Aniversarea a avut loc şi la Beiuş, conferinţa ocazională fiind 
susţinută de preşedintele Nicolae Fluieraş6 • Activităţile ASTREI la Beiuş s-au 
desfăşurat în perioada 1940-1944 în majoritatea lor în sala festivă a Liceului de 
băieţi. Astfel, de pildă, în 1942 este consemnat un ciclu de conferinţe susţinut în 
sala respectivă de intelectuali ca George Bota, Traian Tămaş, Angela Sălăgian
Buteanu, Titus Roşu etc., toate conferinţele, fără excepţie, axându-se pe teme locale, 
bihorene7

• 

Revirimentul a survenit abia în 1943, când activitatea ASTREI în general a 
înregistrat o înviorare, prin reactivarea majorităţii despărţămintelor şi cercurilor 
culturale, a şcolilor ţărăneşti, a ciclurilor de conferinţe etc. 

În acest context, despărţământul Beiuş a luat şi el iniţiativa reorganizării 
despărţământului central bihorean. Sub auspiciile sale a avut loc, la 2 mai 1943, o 
adunare a intelectualilor din Beiuş şi din judeţul Bihor având ca scop « ... Începerea 
unei acţiuni de luminare şi îndrumare a poporului pe linia tradiţională a acestei 

3 ANDJB,fond 35, lnv.94, dos. 30, f.77-78 
4 De pildă, la l aprilie 1943 a conferenţiat, în sala de expoziţii a Palatului Cultural, despre 
«Legăturile Aradului cu Bihorul» (Ibidem, f. 79-80); la 9 mai în acelaşi an a ţinut o conferinţă 
la Şiria (Ibidem, dos. 31, f.2) etc. 
5 Vezi, de pildă, Leg. Rom.,1941, nr.7, 1 aprilie, p.50; 1942, nr.9, 1 mai, p.87 
6lbidem, 1942, nr.12, 15 iunie, p.117 
7 George Bota, Probleme culturale în Bihor; I.E.Naghiu, Prietenii bihoreni ai lui Eminescu; 
Traian Tămaş, Frumuseţile naturale ale Bihorului; Gh. Sfârlea, Viaţa socială a satului 
bihorean; C. Sava, Pagini de luptă naţională în Bihor; Angela Sălăgian-Buteanu, Portul şi 
industria casnică bihoreană; Titus Roşu, Constantin Pavel - omul şi opera (Ibidem, nr.3-4, 
1-15 februarie, p.30) 
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vechi instituţii de ridicare a poporului»8
• Adunarea a fost prezidată de episcopul 

ortodox Nicolae Popovici, la ea luând parte şi prefectul judeţului, locotenent
colonelul Alexandru Popp. Au rostit cuvântări cu caracter programatic epsicopul 
Nicolae şi protopopul Petru E. Papp, acesta din urmă în numele comitetului judeţean 
al ASTREI. Nu s-a stabilit însă nimic concret, discuţiile rămânând cantonate în 
sfera generalului, a enumerării condiţiilor necesare pentru o eficientă activitate 
culturală naţională, cum ar fi: moralitatea vieţii, spiritul de jertfă, conştiinţa 
răspunderii, colaborarea, precum şi deţinerea unor temeinice cunoştinţe 
profesionale9

• Reorganizarea propriu-zisă a avut loc cu ocazia şedinţei din 9 mai a 
despărţământului, când a luat fiinţă de drept despărţământul central judeţean 
Beiuş. De fapt, despărţământul Beiuş activase şi până atunci ca un despărţământ 
central judeţean 10

, preşedinte fiind profesorul Nicolae Fluieraş, iar secretar 
profesorul Cornel Sava, ambii de la Liceul de băieţi "Samuil Vulcan". 

În scrisoarea adresată conducerii despărţământului cu prilejul reorganizării, 
fostul preşedinte, Teodor Popa, scria de la Arad: «Predau torţa urmaşului meu 
vrednic la conducerea despărţământului central judeţean Bihor cu urarea ca 
activitatea culturală naţională a despărţământului central judeţean să pătrundă 
până În cele mai umile cătune ale Bihorului nostru [ ... ] Mai exprim Încă o vie 
dorinţă şi unanimă, ca fiinţarea comitetului central judeţean în Beiuş să fie de 
scurtă durată până la[ ... ] reîntregirea hotarelor.» 11 

Despărţământul Beiuş a beneficiat în lunile următoare şi de îndrumare din 
partea conducerii centrale. Atât vicepreşedintele ASTREI, dr.Gheorghe Preda, cât 
şi profesorul Eugen Hulea, preşedintele despărţământului Alba Iulia şi delegat special 
al Centralei pentru îndrumarea despărţămintelor, au fost prezenţi la Beiuş, organizând 
consfătuiri cu conducerea despărţământului judeţean şi cu autorităţile locale 12

• 

După reorganizare, activitatea ASTREI bihorene a cunoscut un reviriment 
real. A crescut numărul membrilor, a fost impulsionată şi coordonată organizarea 
de cercuri culturale la sate ( Răbăgani, Mierlău, Finiş etc.) 13

• Cercurile culturale au 
fost şi ele introduse în sistemul naţional al propagandei în favoarea războiului 
antisovietic, prin programele organizate urmărind să realizeze « ... o participare la 
măreaţa epopee naţională, prin cântecele şi poeziile ce se rostesc toate cu un substrat 
eroic şi de preamărire a virtuţilor strămoşeşti» 14 • 

8 Leg. Rom., 1943, nr.IO, 15 mai, p.88 
9 Ibidem, p.88-89 
10 ANDJB,fond 35, Inv.94, dos. 31, f.1,2 
"Ibidem, f.2 
12 Transilvania, 1943, număr administrativ - supliment, p.8, 19 
13 Leg. Rom.,1943, nr.IO, 15 mai, p.90; nr.li, 1 iunie, p.92 
14 Leg. Rom.,1943, nr.11, 1 iunie, p.91 
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După reorganizare, despărţământul Beiuş s-a remarcat şi în ce priveşte 
conferinţele ţinute, mai ales în cadrul cercului cultural local ( care grupa, printre 
alţii şi un număr mare de meseriaşi şi comercianţi locali), dar şi la Tinca şi Vaşcău. 
La sfârşitul anului s-a reluat şi vechea tradiţie a organizării festivităţilor de I 
Decembrie de către ASTRA, cu atât mai mult cu cât în 1943 se împlinea un sfert de 
secol de la Unire 15

• 

La 9 iulie 1943, s-a desfăşurat la Timişoara consfătuirea cu preşedinţii 
despărţămintelor din Banat, Arad şi Bihor, sub conducerea preşedintelui ASTREI -
Iuliu Moldovan, cu care ocazie s-au abordat şi probleme referitoare la intensificarea 
propagandei economice 16

• 

Începând din februarie-martie 1944 s-au organizat din nou şi cursuri de 
şcoală ţărănească: în comunele Mizieş, Tulea şi Albeşti 17 • 

Câteva acţiuni aniversare au marcat şi anul 1944. La începutul lunii aprilie, 
ca de obicei, s-a făcut comemorarea morţii martirilor beiuşeni Ioan Ciordaş şi Nicolae 
Bolcaş, în faţa monumentului din centrul oraşului, după care tineretul şi membrii 
cercului cultural local s-au deplasat la Lunca pentru a face şi acolo aceeaşi 
comemorare pe locul unde cu un sfert de secol înainte fuseseră ucişi cei doi militanţi 
pentru Unire 18 • 

La 25 mai, odată cu Ziua Eroilor, ASTRA a comemorat la Beiuş şi 

semicentenarul procesului memorandiştilor din 1894, pentru acest eveniment fiind 
invitat să conferenţieze fostul preşedinte Teodor Popa, aflat, după cum am mai 
amintit, în refugiu la Arad19 • 

Realităţile războiului şi mai ales apropierea frontului şi-au pus amprenta şi 
asupra activităţilor ASTREI. Aşa, de pildă, asociaţia a fost prezentă la Mierlău în 
iunie 1944 cu prilejul ridicării acolo a unei troiţe în memoria locuitorilor căzuţi în 
războiul de dincolo de Nistru20 • La începutul lunii iulie, Secţia muncitorilor a cercului 
cultural Beiuş a oferit pentru răniţii din spitalul militar amenajat în incinta Şcolii 
Normale un spectacol de teatru de amatori cu drama Năpasta de I.L. Caragialc21

• 

Prima adunare generală a ASTREI ţinută după 23 august 1944 s-a desfăşurat 
la Sibiu la 5 noiembrie 1944, având doar caracter administrativ. În cuvântul inaugural, 
preşedintele Iuliu Moldovan îşi exprima încrederea în continuarea activităţii culturale 

15 Transilvania, 1944, număr adminisţrativ - supliment, p.21, 24, 26, 27 
· 

16lbidem, 1943, număr administrativ - supliment, p. 21 
11Jbidem, 1944, număr administrativ - supliment, p.31 
18 Scrisoare Petru E. Papp către Viora Ciordaş. Originalul în colecţia de corespondenţă a 
Secţiei de Istorie a Muzeului Ţării Crişurilor, nr.inv. 3273 
19 Glas. Bih., 1944, nr. 13, 4 iunie, p. 1, 5 
20Jbidem, nr. 14, 11 iunie 
21Jbidem, nr. 18, 9 iulie, p.4 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



s Dispariţia "Astrei" bihorene 523 

a asociaţiei, subliniind în acelaşi timp necesitatea ca aceasta să-şi adapteze activitatea 
la noile realităţi. 

În acelaşi an, între ASTRA şi Fundaţia Culturală «Regele Mihai I» se 
realizase o înţelegere în sensul că toate căminele culturale ale Fundaţiei înfiinţate 
după 1939, precum şi cele înfiinţate înainte de acest an, dar care nu desfăşurau o 
activitate concretă, să treacă sub egida ASTREI22

• Spre sfârşitul anului, s-au făcut 
eforturi pentru reluarea activităţii culturale şi în nordul Transilvaniei, dar fără 
rezultate notabile. 

ASTRA era acum preocupată din ce în ce mai mult de găsirea unor modalităţi 
acceptabile de colaborare cu autorităţile, în special cu Ministerul Propagandei. În 
vara anului 1945, ea s-a confruntat cu o problemă spinoasă. In şedinţa extraordinară 
a Comitetului Central din 19 iulie 1945 a fost prezentată adresa Ministerului 
Propagandei, prin care ASTRA era invitată să contribuie amplu şi efectiv la 
apropierea şi colaborarea dintre poporul român şi naţionalitatea maghiară 

conlocuitoare. Exprimând temerea că apropierea dintre români şi maghiari nu se va 
realiza uşor datorită antecedentelor istorice, mai ales a Dictatului de la Viena şi 
consecinţelor acestuia, în răspunsul trimis Ministerului Propagandei ASTRA sublinia 
că înţelegea să-şi îndeplinească misiunea pentru emanciparea culturală şi economică 
a poporului român din Transilvania cu respectarea ideii de stat român şi a loialităţii 
faţă de poporul român, toate acestea în deplin respect faţă de toţi cetăţenii ţării, de 
orice neam şi limbă. În circulara din 15 august adresată despărţămintelor, Comitetul 
Central nu recomanda în mod special organizarea de acţiuni în direcţia cerută de 
Ministerul Propagandei, dar în acelaşi timp nu le interzicea şi nu le excludea23 

. 

În acest context a avut loc revenirea la Oradea a numeroşi intelectuali 
români, mulţi dintre ei activişti ai ASTREI, care fuseseră refugiaţi. Preşedintele 
despărţământului judeţean, avocatul Teodor Popa, acum repus în vechea sa funcţie, 
rostea în toamna anului 1945 un discurs menit a reînnoda activitatea vechii asociaţii. 
Iniţial, discursul său părea să se alinieze comandamentelor momentului, exprimând 
gratitudinea faţă de armata sovietică şi «faţă de marii noştri aliaţi», care făcuseră 
posibilă revenirea refugiaţilor. Nu uita nici pe intelectualii români rămaşi în perioada 
războiului în teritoriul cedat: « ... românilor rămaşi aici le exprimăm toată 
recunoştinţa noastră căci au stat la locul lor de răspundere chiar cu riscul vieţii 
lor» 24

• Teodor Popa făcea apoi apel la necesitatea «solidarităţii româneşti»25 , 

indiferent de confesiune, lucru care se situa, de altfel, în buna tradiţie a ASTREI de 
respingere a confesionalismului, atitudine promovată încă de la începutul existenţei 

22 Matei 1986, p.116 
23 Ibidem, p.119-120 
24 ANDJB,fond 35, Inv.94, dos.32, f. l 
25/bidem, f.5 
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sale. El mai afirma cu acest prilej că ASTRA bihoreană înţelege să urmeze şi de
aici înainte linia tradiţională: «Trecutul nu moare niciodată, e iarăşi şi iarăşi reluat 
prin meditare şi transformat în putere pentru acţiunile viitoare potrivit Împrejurărilor 
din fiecare timp. Deci, pentru a porni mai departe nu putem uita trecutul, căci 
naţiunile se sprijină pe memorie şi numai conglomeratele întâmplătoare sunt lipsite 
de memorie. Conştienţi de aceasta, admirăm trecutul Astrei căci tradiţia, departe 
de a anihila progresul, îl animă şi îl fortifică.»26 • Aceasta era de fapt atitudinea 
adoptată de ASTRA şi la nivel central. Din păcate, această subliniere apăsată a 
intenţiei de a urma linia tradiţională chiar în condiţiile radical schimbate de după 
1944 a fost unul din motivele pentru care vechea asociaţie nu s-a mai bucurat de 
nici un sprijin din partea statului. Ori, se ştie că, cel puţin după după 1919, ASTRA 
a fost întotdeauna mai mult sau mai puţin dependentă de sprijinul statului, dacă nu 
altfel, cel puţin din punct de vedere financiar. 

Revenind la discursul lui Teodor Popa, nu credem să fi convenit prea mult 
noilor autorităţi comuniste nici evidenţierea prea pregnantă a caracterului naţional 
românesc al ASTREI, toate acestea într-o societate care începea să-şi afişeze din ce 
în ce mai ostentativ pe faţadă eticheta "internaţionalismului proletar". «Asociaţia 
Astra - sublinia T. Popa - s-a născut pe pământ românesc pentru a răspunde 
nevoilor sufletului românesc. Ea nu s-a născut din idei venite de peste hotare, de 
aceea singurul aer care îi prieşte este acela al plaiurilor natale [ ... ] Deci Astra 
este a noastră şi numai a noastră.»21 

Intenţia despărţămintelor din Transilvania de nord de a-şi relua activitatea 
după reîntregirea teritoriului ţării a fost sesizată de conducerea centrală a ASTREI: 
«Ne mângâie faptul că încep să dea semne de viaţă despărţămintele din Ardealul 
de Nord, desfiinţate cu totul de regimul hortist. Ele se reorganizează şi aşteaptă 
momentul pentru a reînnoda firul rupt atât de brutal în 1940.»28 

Zalăul şi Oradea au fost primele despărţăminte care şi-au reluat activitatea 
după 194429 

• 

Condiţiile nu erau însă deloc propice pentru o activitate intensă, chiar în 
despărţămintele în care existase o continuitate a acesteia. Lucrul acesta transpare şi 
din rapoartele de activitate ale centralei ASTREI: «Criza transporturilor, mizeria 
economică, mai ales a intelectualilor pe care se sprijinea activitatea Astrei, şi alte 
pricini cunoscute de toată lumea, au împiedecat organizaţiile noastre periferice 
[= despărţămintele - n.n.] să revină la munca lor obişnuită din timp de pace.»30 

26lbidem, f.6 
211bidem, f.8 
28 Transilvania, 1946, nr.1-4, ianuarie-aprilie, p. 72 
29 Matei 1986, p.128 
30 Transilvania, 1946, nr.1-4, ianuarie-aprilie, p. 72 
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În aprilie 1945, din motive economice (scumpirea hârtiei şi a tiparului) se 
hotărâse suspendarea apariţiei revistei Transilvania, apariţie reluată la începutul 
anului următor printr-un singur volum (nr.1-4, ianuarie-aprilie 1946), după care 
revista a fost suspendată definitiv prin refuzarea autorizaţiei de apariţie din partea 
Ministerului Informaţiilor. 

Pentru cercetătorul perioadei finale din activitatea ASTREI , această situaţie 
echivalează cu privarea sa de o importantă sursă de informaţii, sursă pe care o 
constituie revista Transilvania pentru perioadele anterioare. De altfel, şi conţinutul 
revistei se schimbase esenţial în anii de după 1940, ea devenind mai mult o culegere 
de studii pe diferite teme. Între studiile publicate în paginile Transilvaniei în aceşti 
ani câteva se datorează şi unor autori din Bihor: Angela Sălăgian-Butean, Vasile 
Bolea, Vasile Vartolomei31 • A fost şi aceasta una din modalităţile prin care 
intelectualii orădeni au păstrat legătura în anii 1941-1944 cu vechea asociaţie 
culturală. 

Problemele practice al activităţii ASTREI erau tratate de obicei în aşa
numitul supliment administrativ, într-o manieră extrem de sintetică. Datorită acestei 
schimbări de profil a revistei Transilvania, pentru redactarea prtezentului studiu, a 
trebuit să ne bazăm pe informaţiile de arhivă, atâtea câte sunt, dar şi pe informaţiile 
publicate în presa locală, în principal în cotidianul Beiuşul şi în Legea Românească, 
organul de presă al Episcopiei Ortodoxe de Oradea. 

În primăvara şi vara anului 1946 conducerea ASTREI a trecut prin 
frământări puternice, încercând să redemareze activitatea asociaţiei prin păstrarea 
atitudinii ei tradiţionale de neimplicare în politică, dar fiind conştientă în acelaşi 
timp că era deja suspectată de ostilitate faţă de noul regim. La nivel local, în 
numeroase despărţăminte, activiştii ASTREI erau urmăriţi de autorităţile locale şi 
împiedicaţi în activitatea lor. Mulţi dintre ei erau şi membri marcanţi ai partidelor 
istorice, trebuind deci să fie reduşi la tăcere odată cu organizaţia politică din care 
făceau parte. 

Situaţia ASTREI a fost îngreunată şi de apariţia ARLUS-ului, care a început 
să polarizeze din ce în ce mai mult activitatea culturală de la oraşe. De altfel, putem 
afirma că deja din 1946 ASTRA dispăruse aproape complet de pe agenda acţiunilor 
culturale şi aniversare (altă dată apanajul ei), în prim plan situându-se, după cum 
am mai spus, ARLUS-ul, dar şi noile sindicate. 

31 Angela Sălăgian-Butean, Portul şi industria casnică din plăşile Beiuş şi Vaşcău (judeţul 
Bihor), In: Transilvania, 1942, nr.12, decembrie, p.939-948; V. Bolea, Un turneu artistic la 
Oradea, In: Ibidem, 1943, nr.7-8, iulie-august, p. 623-627 (despre turneul trupei de teatru a 
lui Mihai Pascali în 1871 la Oradea); Vasile Bolea, WLepturiştW din Oradea, In: Ibidem, 
1943, nr.11-12, decmbrie; 1944, nr.2, februarie, p.134-162; Vasile Vartolomei, Legăturile 
poetului Eminescu cu bihorenii, ln: Ibidem, 1944, nr.4-5, aprilie-mai, p.337-351 
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În vara anului 1946, ASTRA a fost totuşi cooptată în aşa-numitul Consiliu 
de Coordonare şi Colaborare înfiinţat de Ministerul Educaţiei Naţionale. Prin 
intermediul acestuia, ea a fost implicată în activitatea de alfabetizare, care urma să 
demareze puternic începând din 15 noiembrie32

• Prin circulara nr.391473/ 1946, 
Ministerul Educaţiei Naţionale obliga corpul didactic primar să organizeze sub 
auspiciile ASTREI cursuri pentru analfabeţi şi pentru ridicarea nivelului cultural al 

poporului33
• 

În cea de-a doua jumătate a anului 1946, numeroşi membri ai ASTREI s-au 
implicat în campania electorală. 

În primăvara anului următor, conducerea ASTREI îşi recunoştea 
inferioritatea faţă de Fundaţia Culturală Regală în ce priveşte activitatea desfăşurată, 
mai ales în domeniul şcolilor ţărăneşti şi al.căminelor culturale. 

În cursul aceluiaşi an, activitatea sa a fost din ce în ce mai mult subordonată 
Ministerului Educaţiei Naţionale, aceasta şi datorită precarităţii mijloacelor 
financiare proprii. Cîteva din atribuţiile ASTREI au fost preluate de inspectoratele 
şcolare: controlarea activităţii cercurilor culturale, precum şi cointeresarea 
învăţătorilor în activitatea culturală. 

La mijlocul anului 1947 conducătorii ASTREI înţeleseseră în sfârşit că 
politica culturală în România era determinată şi condusă de Partidul Comunist, că, 
dacă nu se grăbeau să adopte o atitudine conformă acesteia, urmau să fie desfiinţaţi 
mai devreme sau mai târziu şi că, oricum, activiştii ASTREI aveau toate şansele să 
fie consideraţi ca promotori ai unei atitudini reacţionare. Marea lor majoritate n-au 
acceptat totuşi "reeducarea", refuzând să facă rabat politizării şi ideologizării 

proletcultiste a culturii. În discursul ASTREI din această perioadă transpar, e drept, 
şi timide îndemnuri la mularea pe noul model cultural, însă fără nici o finalitate. 

Activiştii ASTREI erau oameni de diferite profesii - avocaţi, medici, 
profesori, ingineri, preoţi, învăţători etc. şi, din acest punct de vedere, îi putem 
considera ca fiind un eşantion suficient de semnificativ al intelectualităţii române 
din Transilvania. Atitudinea lor poate fi considerată, prin urmare, ca atitudine a 
acestei intelectualităţi34 • 

32 Matei 1986, p.127 
33/bidem, p.129 
34 Sacrificiile pe care le-a impus introducerea "culturii cu sens unic" în anii 1945-1950 au 
început să fie inventariate istoriografic în ultimii ani. Ana Selejan, în România în timpul 
primului război cultural (1944-1948), voi. II - Reeducare şi prigoană, Editura Thausib, 
Sibiu, 1993, analizează situaţia din interiorul unui grup anume de intelectuali - acela al 
scriitorilor, întâlnind în rândul acestora o gamă largă de reacţii faţă de noua orientare în 
cultura română, de la refuzul ferm de a marşa pe noile idei impuse, trecând prin laborioase 
încercări de adaptare la un model cultural străin şi până la "colaboraţionismul" cel mai 
evident. 
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Ultima adunare generală a ASTREI a avut loc la 30 noiembrie 1947, la Sibiu. 
La aceasta a participat şi Nicolae Popovici, episcopul ortodox de Oradea, care a şi 
fost ales ca preşedinte al ASTREI, pe locul devenit vacant prin pensionarea 
profesorului universitar dr. Iuliu Moldovan. Nicolae Popovici a fost cel de-al 
doisprezecelea şi ultimul preşedinte al acestei prestigioase asociaţii culturale şi 

totodată primul episcop ales în această calitate35
• Cuvântarea sa, rostită în cadrul 

acestei adunări generale, cu prilejul alegerii sale ca preşedinte activ, se menţinea pe 
aceeaşi lini,~ tradiţionalistă, fără a angaja asociaţia în mod explicit în realizarea 
politicii culi:urale comuniste. Episcopul vorbea de ridicarea poporului din punct de 
vedere economic, de «ofensiva Împotriva marilor plăgi: analfabetismul, alcoolismul, 
tuberculoza, mortalitatea infantilă, subalimentaţia şi sărăcia»36 , de grija pentru 
bunăstarea fizică a poporului, de reluarea activităţii culturale prin publicaţii, 
conferinţe, carte, pentru ca ceva mai încolo să specifice în mod clar: «Va trebui să 
clădim mai departe pe temelia Înaintaşilor noştri, căci istoria nu începe cu noi ... »37 

Anul "reformator" 1948 a găsit o ASTRĂ ca şi inexistentă, redusă la tăcere 
şi înfricoşată de spaimele trăite prin membrii săi, mulţi dintre ei acuzaţi de simpatii 
pro-legionare sau târâţi în prăbuşirea partidelor istorice. 

La 12 ianuarie 1948, conducerea ASTREI a trimis o circulară 
despărţămintelor centrale judeţene recomandând convocarea de adunări generale 
în vederea organizării activităţii şi alegerii noilor organe de conducere. La începutul 
anului, în conformitate cu orientarea statului spre supravegherea centralizată a tuturor 
activităţilor, ASTRA fusese «repartizată» Ministerului Informaţiilor, cu care urma 
să conlucreze direct din acel moment38 • 

După acest act evident de înregimentare, conducerea ASTREI a înţeles în 
cele din urmă că nu mai are nici o şansă de existenţă autonomă în noile condiţii, cu 
atât mai mult cu cât nu se dovedise nici suficient de maleabilă. Autodizolvarea ei 
s-a hotărât însă abia după primirea, la 30 octombrie 1948, a recomandării exprese a 
Ministerulu: Artelor şi Informaţiilor în acest sens. Preşedintele Nicolae Popovici 
n-a participat la această şedinţă. Decizia adoptată de Comitetul Central conchidea: 
«Comitetul Central al «Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului 
român - Astra», întrunit în şedinţa a 5-a plenară, în ziua de 30 octombrie 1948, 
analizând situaţia «Astrei», creată în urma inactivităţii acesteia şi a pierderii 
legăturilor cu masele largi populare, a hotărât: 1. «Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român - Astra» se contopeşte - centrala,· 
despărţăminte/e de la oraşe şi cercurile culturale de la sate de pe întreg cuprinsul 

35 Leg. Rom., 194 7, nr.23, I decembrie, p.162 
36Jbidem, 1948, nr.1-2, 15 ianuarie, p.2 
37 Matei 1986, p.133-135 
38lbidem, p.136 
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ţării, cu întregul ei patrimoniu cultural şi material - cu Sfaturile judeţene ale 
căminelor culturale şi Sfaturile căminelor culturale de la sate. 2. De la această 
dată, centrala, despărţămintele şi cercurile «Astra» vor fi înglobate cu Întreg 
patrimoniul cultural şi material în Sfaturile judeţene şi săteşti ale căminelor 
culturale»39 

• 

Consfinţirea oficială a acestei hotărâri a venit prin publicarea în Monitorul 
Oficial a Hotărârii Ministerului Artelor şi Informaţiilor nr.12.053 din 31 decembrie 
1948, prin care Direcţiunea Aşezămintelor Culturale era însărcinată cu punerea în 
practică a contopirii cercurilor culturale ale ASTREI, împreună cu tot patrimoniul 
lor, cu ateneele şi cămirtele culturale de sorginte comunistă40 • 

Putem afirma, în concluzie, că începutul sfârşitului ASTREI bihorene se 
situează în toamna anului 1940, odată cu punerea în aplicare a Dictatului de la 
Viena. Reducerea la jumătate a teritoriului judeţului, condiţiile de război începând 
din vara lui 1941, trecerea frontului peste teritoriul Transilvaniei în 1944, urmată 
imediat de instaurarea comunismului, toate acestea au creat condiţii improprii 
desfăşurării activităţii culturale. 

Conducătorii ASTREI bihorene au crezut că odată cu eliberarea părţii de 
nord a Transilvaniei lucrurile vor reveni la normal şi vor putea reînnoda activitatea 
vechii asociaţii de-acolo de unde o lăsaseră în 1940. Acest lucru însă n-a mai fost 
cu putinţă. 

Pe de altă parte, conducătorii ASTREI, deşi conştienţi în momentele de 
analiză că supravieţuirea asociaţiei în noile condiţii depinde de ajustarea discursului 
ei tradiţional pe tiparele noului discurs politic al momentului, n-au fost totuşi capabili 
de acest compromis. Compromisul ar fi fost, de altfel, inutil, căci ei erau, din punctul 
de vedere al noilor autorităţi comuniste, cu toţii nişte reacţionari care, departe de a 
fi lăsaţi să activeze în continuare, trebuiau, dimpotrivă, să fie anihilaţi, odată cu 
lumea şi cu spiritualitatea pe care o reprezenta1;1. 
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LA DISPARITION DES ASSOCIATIONS CULTURELLES 
TRADITIONNELLES A L'EPOQUE STALINIENNE . ETUDE DE CAS - LA 

DISPARITION DE L'ASTRA DE BIHOR 
-Resume-

Dans une bonne partie de ses filiales, I' activi te de l 'ASTRA (I' Association 
Transylvaine pour la Litterature et la Culture du Peuple Roumain) dut supporter un 
grand choc par la mise en application des previsions du Diktat de Vienne (le 
30 aout 1940). La consequence de cet acte pour le departement de Bihor fut sa 
division en deux parties, appartenant a deux Etats differents: la moitie Sud a la 
Roumanie et la moitie Nord a la Hongrie. L' activi te de I' ASTRA, tant qu' elle a 
pu se deployer dans les nouvelles conditions, s'est restrainte dans le territoire 
conserve dans le Sud du Bihor, gravitant autour de la ville de Beiuş. 

Par la cession de la moitie Nord du departement, son activite avait ete 
presque paralysee apres 1940. La situation n'etait pas unique. Meme dans Ies 
filiales restees intactes, I' ac tivite s' etait reduite a quelques actions traditionnelles, 
a caractere anniversaire, qui etaient, depuis des annees, 1 'apanage de l 'ASTRA. 

Un revirement ne survint qu'en 1943, quand l'activite de !'ASTRA en 
general enregistra un progres, par la reanimation de la plupart des filiales et des 
cercles culturels, des ecoles pour Ies paysans, des conferences etc. 

La reorganisation proprement dite de I' ASTRA locale eut lieu le 9 mai 
1943, a l'occasion de l'assemblee de la filiale, quand a ete creee de jure la filiale 
centrale departementale de Beiuş. De facto, la filiale de Beiuş avait deja fonctionne 
jusqu' ă ce moment en tant que filiale centrale departernentale, ayant comme president 
le profcsseur Nicolae Fluieraş et comme secretaire le professeur Comei Sava. 

Apres sa reorganisation, l'activite de l'association connut un revirement 
reel. Le nombre des membres accrut, l'organisation des cercles culturels dans Ies 
villages fut impulsionnee. 

Apres le 23 aout 1944, I' ASTRA fut de plus en plus preoccupee de trouver 
des modalites acceptables pour collaborer avec les autorites, le Ministere de la 
Propagande en particulier. 
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Pendant I' ete 1945, nombre d' intellectuels ro urna ins etaient revenus du 
refuge. L'ancien president de la filiale departementale de l' ASTRA, l 'avocat 
Teodor Popa, fut reinstalle dans son ancien poste. Zalău et Oradea furent Ies 
prem'ieres filiales departementales a reprendre leur activite apres 1944. 

Durant le printemps et I' ete de l 'annee 1946, la direction de l 'ASTRA 
traversa de forts tourments, essayant de redemarrer l'activite de l'association et de 
preserver en meme temps son attitude traditonnelle de non-implication dans la 
politique. En meme temps, elle etait consciente d'etre suspectee d'hostilite envers 
le nouveau regime. Sur le plan local, dans nombreuses filiales, Ies activistes de 
l 'association etaient en permanence sui vis par Ies autorites locales et encombres 
dans leur activite. Beaucoup en etaient aussi des membres marquants des «partis 
historiques». Ils devaient donc etre reduits au silence, tout comme l'organisation 
politique dont ils appartenaient. 

La situation de l 'ASTRA fut aggravee en plus par l 'apparition de l' ARLUS 
(l' Association Roumaine pour la Consolidation des Liens avec l'Union Sovietique) 
qui commen9a a polariser de plus en plus l'activite culturelle dans Ies villes. Nous 
pouvons affirmer d' ailleurs que deja en 1946 l' ASTRA avait completement dis paru 
de l'agenda des actions culturelles et anniversaires (autrefois son apanage), au 
premier plan se situant, comme nous l' avans deja dit, l 'ARLUS, mais aussi Ies 
nouveaux syndicats. 

Au milieu de l' annee 194 7, Ies dirigeants de l 'ASTRA avaient finalement 
compris que la politique culturelle en Roumanie etait determinee et dirigce par le 
Parti Communiste, que, s' ils ne s' empressaient pas a adopter une attitude conforme, 
l'association serait, tot ou tard, supprimee et que neanmoins, Ies activistes de 
l 'ASTRA avaient toutes Ies chances d' etre consideres comme des promoteurs d 'une 
attitude «reactionnaire». La plupart n'ont pourtant pas acceptee «la reeducation», 
refusant de faire rabais a la politisation et a l 'ideologisation proletcultiste de la 
culture. II est vrai que dans le discours de l'association a cette epoque on apper9oit 
aussi de timides impulsions au moulage sur le nouveau modele culturel, sans finalite 
pourtant. 

Les activistes de l 'ASTRA etaient des personnes ayant differentes 
professions - avocats, medecins, professeurs, ingenieurs, pretres, instituteurs etc. 
et, de ce point de vue, nous pouvons Ies considerer comme echantillon significatif 
de l'intellectualite roumaine de la Transylvanie. Par consequent, leur attitude peut 
etre consideree comme l'attitude de cette intellectualite. 

La derniere assemblee generale de l 'ASTRA eut lieu le 30 novembre 194 7 
a Sibiu. L'eveque orthodoxe d'Oradea, Nicolae Popovici, fut elu president de 
l 'ASTRA. II fut le douzieme et le dernier president de cette prestigieuse association 
culturelle et en meme temps le premier eveque elu en cette qualite. 

L'an «reformateur» 1948 trouva une ASTRA presque inexistente, reduite 
au silence et effrayee par la terreur vecue par ses membres, dont beaucoup 
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accuses de sympathies pro-legionnaires ou entraînes dans I' ecroulement des 
partis historiques. La direction de I' association comprit finalement que, dans 
Ies nouvelles conditions, elle n'avait plus la chance d'une existence autonome, 
d'autant plus qu'elle ne s'etait pas montree assez docile. Ainsi decida-t-elle, le 
30 octobre 1948, son auto-dissolution. 

Pour conclure, nous pouvons affirmer que le debut de la fin de I' ASTRA 
en Bihor se situe en automne 1940 avec la mise en application du Diktat de 
Vienne. Le territoire du departement, reduit â moitie, Ies conditions de guerre 
depuis 1941, le passage du front â tavers la Transylvanie en 1944, suivi 
imediatement par l'instauration du communisme n'ont pas assure de conditions 
propices au deroulement de l'activite culturelle. 

Les dirigeants de I' ASTRA ont cru que la partie Nord de la Transylvanie 
une fois liberee Ies choses reviendront au normal et ils pourront reprendre I 'activi te 
de l'ancienne association du moment ou elle avait ete abandonnee en 1940. Mais 
cela n'a plus ete possible. D'autre part, Ies dirigeants de !'ASTRA, meme si 
conscients, dans leurs moments d'analyse, que la survie de I'association dans Ies 
nouvelles conditions dependait de I' ajustement de son discours traditionnel dans 
Ies patrons du nouveau discours politique du moment, ne furent quand meme pas 
capables de ce compromis. 

Le compromis aurait d'ailleurs ete inutile, car les dirigeants de I'ancienne 
association transylvaine etaient, du point de vue des nouvelles autorites communistes, 
tous des reactionnaires qui, loin d' etre laisses activer sans interruption, devaient, 
au contraire etre annihiles en meme temps que le monde et la spiritualite qu'ils 
representaient. 
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